

20-7-2020

Name - Adil Rashid

Asst. Professor (Urdu) R N COLLEGE  
HAZIPUR, BRABU, MUZAFFARPUR

مدرس - عربی و اسلامیات  
ر. ن. کالج، برابو، مظفرپور

BA (H) - Part - I

## مخالف کی منزل گزرتی - ذہلان مخالف کے حوالے سے

مخالف کی غزلوں کے تجربے کے لیے ہم جانتا ضرور ہے کہ ان کی شخصیت ایک حساس، درد مند اور فلسفیانہ سوچ و فکر سے لبریز تھی۔  
مساہفہ مسلم آباد سے واقفیت کے باعث ایک معزز شخصیت کے مالک تھے۔ مخالف حضرت عثمان کے سماجی و سیاسی انتشار و بد حالی سے متاثر تھے۔

ان کے حلقہ گرد دیکھ کر کیا جاسکتا ہے کہ مخالف کی ذہنی نشروں، نثری، بلندی اور توجیہ کی اعلیٰ قسم کی تھی۔ منطقی و فلسفہ، ہیئت و تاریخ، مالک الطبعیات اور دیگر علوم و فنون میں ان کی دسترس اول اور اعلیٰ درجے کی تھی۔ ان کے حلقہ کی جامعیت کو دیکھ کر کیا جاسکتا ہے کہ ان کا اثر ہے ان کا فلسفہ ہے اور ان کا فن اثر اور فلسفہ جامع ہیں۔

مخالف سے قبل اردو غزل نگاروں کی مختلف گروہوں کے حملے تھے۔ مخالف نے اسے ذہن دیا۔ اس کو فکر و فن میں وسیع و بڑھتی  
ان کی غزلوں کا مجموعہ بھی عظیم و عظیم ہے لیکن اس سلسلے میں  
ان کا نظم تنگ بینت و وسیع ہے۔ ان کے بیان سوز و غم  
بھی ہے اور سائز الفت بھی۔ اسے سوز و ساز، عجز و ہستی

اور مخصوصاً رتبہ و رتبتہ نے غزلوں میں تفصیلاً و درمناج اور لطافت  
میں لکھی ہے۔ غالب کی حدیث لکھنے، شروع اور القلم لکھنے

نے اس میں عظمت اور بلندی عطا کی۔

ان کی غزلوں میں فکر و خیال کی مختلف جہتوں کے ساتھ ان کی  
پہچان، بندشہ الفاظ، لہجہ اور وزن کے مطالعہ کر کے بنیاد  
حقیقت حاصل ہے۔ ان کی شہینہ اور شہینگی کو مٹا منفرد ہے۔

جائزہ پڑھ لیا۔ طاعت روز ہر

پر لکھی ادم نہیں آئی

جہاں تک بیان و بیلج اور محاسن شعر کے استعمال کی بات ہے  
وہ محض لفظوں کا بہرہ و کھیل ہے شعر کو سیدھی اور انوکھا بنا دینے میں

مثلاً  
لہجہ آرزو دنیا نہیں کوئی دم نہیں  
کرنا جو نہ مرنا کوئی دن آ رہ و فغان اور

اس کے ساتھ ہی دلکش تشبیہات، اچھے استعارات، صنائع  
و بیلج کی شہینگی اور غزل کی مزیت اور الجھنیت میں نادرہ  
کا، کی و مسائل میں آ رہے ہیں جو اس کا حصہ ہے۔

کمز ادائے مختلف پہلوؤں کے تحت ان کی منزلوں سے ان محدود  
کی موجودگی ان کے نزدیک کو زیادہ نمایاں کرتا ہے۔

نائب کی سائنس کی عظمت زمانے کی حدوں کو توڑ کر آئے نکل جاتی  
ہے۔ وہ کتنی اہم ہے کتنی بیانیہ ہے کتنی شہرت آتی اور اپنے دور  
کی سرعاً جاتی آتے نظر آتے ہیں۔

نائب کی غیر معمولی عقل پرورانہ اور حسن، فلسفیانہ انداز فکر،  
روایت کا ساتھ اور اس سے لغات کا حوصلہ، فکر و اظہار اور دیگر  
میں ندرت، حدت اور انوکھا پن دوسرے تمام لوگوں سے بلند تھا  
کرتا ہے۔ کمز ادائے تمام شہری حجاز کے ساتھ ساتھ حکیمانہ طرز  
مکرم ان کی خصوصیت ہے۔ انہوں نے اپنے جذبہ اداسی سے  
السبت نکلے پیرائے ہیں جن سے ہر صلابہ ذوق کار کا محذور و سہرا ہے۔

نائب کی منزلوں سے لفظوں کا اشفاق اور اس کی اندرونی  
کفایت بہت بلند ہے۔ انہوں نے الفاظ کی بندش،  
اور تشبیہ و استعارہ کے استعمال سے عام اردو سے آگے  
اپنی علمی راہ اختیار کی ہے اور بددیہ طرز و

لفظوں اور معنوں کو صرفانہ سے بھی کام لیا ہے۔ - فن کی  
آمنشہ غالب کو اردو شہکار استاد بنا گیا ہے۔ -